

外交部

中国人权状况怎么样 中国人民最有发言权

新华社北京12月10日电(记者 温馨)外交部发言人华春莹10日表示,中方坚决反对有关国家罔顾基本事实,对中国人权状况说三道四妄加指责,中国人权状况怎么样,中国人民最有发言权。

当日例行记者会上,有记者问:12月10日是“世界人权日”,个别国家对中国人权状况提出关切和批评。中方对此有何评论?

华春莹说,有关国家罔顾基本事实,对中国人权状况说三道四妄加指责,中方对此坚决反对。

华春莹说,中国人权状况怎么样,中国人民最有发言权。今年是中国人民

和国成立70周年。这是中国发生历史性变化的70年,也是人权事业取得历史性进步的70年。70年前,在中国共产党的领导下,中国人民实现了翻身解放和当家作主。70年来,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国政府和人民高度重视发展人权事业,奉行以人民为中心的人权理念,坚持人权的普遍性原则与自身实际相结合,把生存权、发展权作为首要的基本人权,走出一条符合国情的中国特色人权发展道路。

“我们解决了近14亿人的温饱,减少了8.5亿贫困人口,为7.7亿人提供就

业,为2.5亿老年人、8500万残疾人和6000多万城乡低保人口提供基本保障,实现了近14亿人从贫困到温饱再到小康的历史性跨越。我们建成世界最大规模的教育体系、最大规模的社保体系、最大规模的医疗体系、最大规模的基层民主选举体系,谱写了中国人权进步的历史篇章,拓宽了国际人权保障的现实方案,丰富了人类文明多样性。这是任何不带偏见的人都不得不承认的事实。”华春莹说。

华春莹表示,“世界人权日”是各方重申人权承诺、加强人权交流的日子。为此,国务院新闻办公室和外交部于12月10日至11日共同在京主办“2019·南南人权论坛”,为来自不同国家、不同文化背景的各界人士提供沟通交流、共谋合作的平台,为人权领域交流与合作注入新的内涵和动力。

“我们认为各方应进一步促进和保护人权,恪守《联合国宪章》宗旨和原则,尊重各国自主选择的人权发展道路,秉持客观、公正、非选择性立场,避免将人权问题政治化和搞双重标准。中方愿继续在平等和互相尊重的基础上,同各方加强人权领域交流与合作,以合作促发展,以发展促人权,共同构建人类命运共同体。”她说。

第八次中日韩领导人会议 将于24日在成都举行

新华社北京12月10日电 外交部发言人华春莹10日宣布:国务院总理李克强将于24日在四川成都主持召开第八次中日韩领导人会议,韩国总统文在寅、日本首相安倍晋三将出席会议。

华春莹表示,今年适逢中日韩合作20周年,三国合作取得丰硕成果。此次会议将着眼未来十年,推动三国提升合作水平,促进地区和平稳定与发展繁荣。

外交部 反对将体育 赛事“政治化”

新华社北京12月10日电(记者 温馨)针对世界反兴奋剂机构对俄罗斯作出禁赛裁决,外交部发言人华春莹10日表示,中国政府历来高度重视反兴奋剂工作,对使用兴奋剂采取“零容忍”态度,同时反对将体育赛事“政治化”,主张保护各国干净运动员的合法权益,真正维护国际体育运动的公平、公正与纯洁。

当日例行记者会上,有记者问:12月9日,世界反兴奋剂机构作出决定,禁止俄罗斯在今后四年内参与重大国际体育赛事。俄总统、总理、外长相继表态,认为相关机构近年来针对俄方反复出台各种制裁决定,此次禁令是西方国家孤立俄国的又一次尝试。请问中方对此有何评论?

华春莹说,中方注意到了世界反兴奋剂机构对俄罗斯作出的禁赛裁决以及俄罗斯方面对此作出的回应。俄罗斯是国际奥林匹克大家庭的重要成员,有大量热爱奥林匹克事业、健康向上的高水平运动员,为推动奥林匹克事业发展作出了积极贡献。

“中国政府历来高度重视反兴奋剂工作,对使用兴奋剂采取‘零容忍’态度。同时,我们反对将体育赛事‘政治化’,主张保护各国干净运动员的合法权益,真正维护国际体育运动的公平、公正与纯洁。”华春莹说。

WADA对俄禁赛四年

俄总统普京:违背奥林匹克宪章 俄罗斯高官:决定缺乏合法依据

据新华社莫斯科12月10日电(记者 李奥)克里姆林宫网站10日称,俄总统普京在“诺曼底模式”四国峰会之后的联合记者会上表示,世界反兴奋剂机构(WADA)对俄禁赛等决定违反奥林匹克宪章。

声明援引普京的话说,WADA没有针对俄罗斯奥委会提出诉求,因此,根据奥林匹克宪章俄方理应携俄罗斯国旗参赛。他指出,WADA采取的相关决定违背奥林匹克宪章。俄方有理由就此向国际体育仲裁法庭提起申诉。

普京继续指出,自从罗马法时代,任何惩罚都应针对个人,不应具有集体性质并涉及与违法行为毫无关系的人员。因此俄方有理由认为,WADA采取这一决定不是在保护这一领域,而是具有政治特点,与体育和奥林匹克运动毫无关系。

俄罗斯多位高官9日对世界反兴奋剂机构(WADA)当天做出对俄禁赛四年等决定表示强烈不满,称相关决定缺乏合法依据且过于严厉,将对国际体育事业造成损害。

据塔斯社报道,俄罗斯体育部长科洛布科夫当天在莫斯科举行的新闻发布会上说,WADA对俄做出的禁赛决定是根据对比不同渠道获得的莫斯科反兴奋剂实验室数据做出的。WADA做出俄罗斯反兴奋剂机构(RUSADA)篡改数据掩盖本国运动员服用兴奋剂事实的结论,基于加拿大律师麦克伦伦的调查和2016年叛逃至美国的莫斯科反兴奋剂实验室前负责人罗琴科夫的告密。

科洛布科夫说,罗琴科夫提供的数据是非法的,其真实性存在疑问,不能将其与俄罗斯提供的官方数据进行比较。

俄罗斯奥委会主席波兹尼亚科夫表示,WADA的制裁分寸失当、过于严苛。他说,缺少证据的惩罚已成为国际体育制裁的新形式。俄方反对对未服用兴奋剂的运动员进行限制。通过正当拼搏获得国际大赛参赛资格的俄运动员应当享受与外国运动员相同的待遇,但WADA的决定剥夺了他们的权利。

统一俄罗斯党总委员会书记、联邦委员会(议会上院)副主席图尔恰克9日表示,“排除强力竞争对手的诱惑再次战胜了良心和常识”,WADA的制裁决定缺乏公正,将对国际体育事业造成损害。优秀俄罗斯运动员的缺席将影响重大国际比赛的声誉,令比赛结果的可信度受到质疑。

WADA执行委员会9日投票通过了多项对俄制裁决定,包括剥夺俄罗斯反兴奋剂机构(RUSADA)的WADA协调机构资质、在奥运会和世界锦标赛等重大国际体育赛事上对俄禁赛四年(未服用兴奋剂的俄运动员可在不携带国旗等国家标志的情况下参赛)、四年内不得举办或申请举办世锦赛。RUSADA可在21天内对WADA决定发起申诉,国际体育仲裁法庭将负责对申诉做出裁决。

就涉疆问题作出客观公正表态 高度赞赏哈萨克斯坦总统

新华社北京12月10日电(记者 温馨)外交部发言人华春莹10日表示,中方高度赞赏哈萨克斯坦总统托卡耶夫就涉疆问题作出客观公正的表态。

当日例行记者会上,有记者问:12月4日,哈萨克斯坦总统托卡耶夫在访问德国前夕接受德媒采访,就涉疆问题表示,在新疆生活的是中国公民,某些国际人权组织提供的信息并不属实,是在蓄意炒作涉哈萨克族问题。哈方清楚,这是地缘政治的一部分,因为中美在贸易战中相互碰撞,但哈不应成为所谓“全球反华统一战线”的一部分。新疆设立的是再教育学校,那些关于“中国将所有哈萨克族人都赶到‘集中营’”的说法也与事实不符。中国哈萨克族首先是中国人,在新疆发生的事是中国内政。根据国际法和哈中两国协议,哈方无权干涉中国内政,同样,中国也没有干涉过哈方内政。中国如何评价哈总统上述表态?

华春莹说,中方高度赞赏托卡耶夫总统客观公正的表态。中国和哈萨克斯坦是友好邻邦和永久全面战略伙伴。托卡耶夫总统今年9月访华取得丰硕成果,两国领导人重申哈中要加强相互支持,深化共建“一带一路”合作,致力于实现共同发展和繁荣。托卡耶夫总统就涉疆问题作出上述表态,不仅体现了两国传统友好和高水平互信,也有力驳斥了个别国家的不实之词。

华春莹说,公道自在人心,中国政府治疆政策获得国际社会普遍积极评价。个别国家拿涉疆问题大做文章,完全违背事实,完全违背国际社会主流民意,这样卑劣的图谋不会得逞。

回应美方涉疆言论

外交部:羡慕可以 抹黑不接受

新华社北京12月10日电(记者 温馨)针对美方称中国政府给新疆维吾尔族人带去痛苦,外交部发言人华春莹10日表示,维吾尔族是中国56个民族大家庭的一员,充分享受着中国宪法赋予的各项权利和自由,中国同世界上的广大穆斯林国家也拥有友好紧密的关系。“对于这些,美方羡慕是可以理解的,但是如果美方造谣、抹黑、污蔑,这是不能接受的。”

当日例行记者会上,有记者问:7日,美军印太司令部司令戴维森就南海、知识产权、5G网络等问题发表攻击中国的言论,称这些领域存在“中国威胁”。戴维森还称,中国政府给新疆维吾尔族人带去了痛苦。10日,美国驻华大使也发声呼吁中国改善新疆少数民族人权状况。你对此有何回应?

“美方有关人士的言论,再次提醒我们这样一个事实:美国不仅是当今世界的

超级大国,还是超级谎言制造者和散播者。”华春莹说。

她说,美方一些人对中国新疆维吾尔族表现出了异乎寻常的关心,但他们似乎忘记了,美国是这个世界上唯一针对穆斯林群体颁布“禁穆令”的国家;近年来美国以反恐为由,在伊拉克、叙利亚、利比亚、阿富汗等国挑起战乱,造成数百万无辜民众伤亡,而这些遭殃的国家无一例外都是穆斯林国家。

华春莹说,根据美方自己的调查结果,75%的美国成年穆斯林表示美国社会存在大量对穆斯林的歧视,69%的普通民众也持相同观点。50%的美国穆斯林认为,近年来在美国做一名穆斯林变得更加困难。穆斯林一直都是美国最受歧视的群体。根据美国伊斯兰关系委员会2018年4月发布的报告,2016年以来,美国反穆斯林团体的数量激增2倍。

2017年美国反穆斯林事件中,三分之一以上受联邦政府机构煽动。2018年美国中期选举中,超过三分之一的候选人声称穆斯林天生暴力或构成迫在眉睫的威胁,将近三分之一的候选人呼吁剥夺穆斯林的基本权利或宣称伊斯兰教不是宗教。由此可见,国际社会有充分理由对美国的穆斯林政策,包括美国国内的穆斯林人权状况感到强烈关切和担忧。

“维吾尔族是中国56个民族大家庭的一员,维吾尔族人民和中国其他55个民族人民就像石榴籽一样紧紧地团结在一起,过着越来越好的生活,充分享受着中国宪法赋予的各项权利和自由。中国同世界上的广大穆斯林国家也拥有友好紧密的关系。对于这些,美方羡慕是可以理解的,但是如果美方造谣、抹黑、污蔑,这是不能接受的。”华春莹说。

为乌克兰冲突商讨解决办法 “诺曼底模式”峰会在巴黎举行



12月9日,在法国巴黎,(从左到右)乌克兰总统泽连斯基、德国总理默克尔、法国总统马克龙和俄罗斯总统普京出席联合记者会。 新华社发

新华社巴黎12月10日电(记者 徐永春)“诺曼底模式”四国峰会9日在法国巴黎举行,法国、俄罗斯、德国、乌克兰四国领导人参加会议,旨在为乌克兰东部冲突商讨解决办法。峰会发表共同声明,强调应全面落实明斯克停火协议。

法国总统马克龙、俄罗斯总统普京、德国总理默克尔和乌克兰总统泽连斯基在会议期间举行了多边会谈和多场双边会见。9日深夜,法国总统府发表峰会共同声明说,明斯克停火协议仍然是“诺曼底模式”的工作基础,各方致力于全面落实明斯克停火协议。

法俄德乌四国强调,希望在欧洲构建全面、可持续的信任与安全,解决乌克兰冲突是实现这一目标的重要步骤之一。在此基础上,各方决定立即采取措施,稳定冲突地区局势。各方承诺在今年年底前实现全面停火,并采取一切必要支持措施。声明还提及制定和执行新的排雷计划、撤出部队和装备、释放和交换被扣人员等。

声明说,为落实明斯克协议中的政治条款,各方表示愿意在“诺曼底模式”和三方联络小组(俄罗斯、乌克兰及欧洲安全与合作组织)的框架下,为顿涅茨克和卢甘斯克地区特殊地位安排的法律问题寻求共识。

声明说,各方将要求外交部长等采取跟进措施,确保达成的协议得到落实,并同意在4个月内召开下次“诺曼底模式”会议,着重讨论地区选举的政治和安全条件。

“诺曼底模式”始于2014年6月。当时法国借纪念诺曼底登陆70周年之机,邀请俄罗斯、德国、乌克兰领导人在诺曼底就乌克兰局势进行磋商,开创这一机制。此后,四国曾多次举行各层级磋商,但最高层级的领导人会议自上次于2016年在德国柏林举行后,因各方在乌克兰问题上分歧较大一直未能再举行。

2014年4月,乌克兰东部顿巴斯地区(包括顿涅茨克州和卢甘斯克州)爆发乌政府军和民间武装的大规模冲突。经国际社会斡旋,冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在明斯克达成停火协议,确定了停火分界线。



这是12月9日拍摄的火山喷发后的新西兰怀特岛。 新华社发

新西兰火山喷发 俩中国公民受伤

新华社惠灵顿12月10日电(记者 卢怀谦 郭磊)中国驻新西兰大使馆10日晚证实两名中国公民在怀特岛火山喷发事件中受伤。

截至当晚,由于其中一名伤员伤重不治,这次火山喷发造成的死亡人数增至6人,8人失踪,多人受伤入院,其中3人已出院,还有30人仍在接受治疗。

在得悉两名伤者所在的医院后,中国驻新西兰大使吴玺当即安排使馆官员分别前往探视。使馆官员要求院方尽最大努力救治伤员,确保伤者顺利康复。

吴玺表示,中国驻新使馆将继续与有关各方保持沟通联系,做好领事保护与协助工作。

新西兰丰盛湾地区怀特

岛9日下午发生火山喷发灾害,当时岛上共有47人。

新西兰警方10日发布消息说,他们在怀特岛上没有发现生命活动迹象,8位失踪者或已全部罹难。警方公布了当时岛上47人的国籍,其中2人来自中国,24人来自澳大利亚,9人来自美国,5人来自新西兰,4人来自德国,2人来自英国,1人来自马来西亚。

捷克医院枪击案致6人丧生

42岁的男性枪手自尽

有发布他的姓名。目击者说,枪手穿黑色皮夹克,身高大约1.8米,对受害人近距离开枪。捷克媒体报道,他独自居住,似乎患精神疾病。

捷克总理安德烈·巴比什告诉媒体记者,枪击致6人死亡,2人重伤,是一场“悲剧”。院方说,死者是4男2女,5人当场死亡,1人抢救无效身亡;伤员是1男1女,都需要接受手术。

多家媒体报道,死者都是病人,医护人员没有伤亡。

巴比什和内政部长扬·哈马切克将前往事发医院。警方说已经着手调查这一事件,暂时不清楚枪手行凶动机,枪手姓名不在合法持枪人名单中。

据报道,枪手是名建筑工,先曾告诉工友,说他“患有严重疾病,但没有人愿意给他治疗”。 新华社特稿

智利搭载38人军机失事

新华社圣地亚哥12月10日电(记者 尹南)智利空军10日凌晨发布新闻公报,宣布失联已超7小时的C-130大力神运输机失事。事发运输机上共有38人,其中包括17名机组人员。

公报说,空军会同失联地点附近的智利和外国空中和海上力量将继续展开搜救,寻找可能的幸存人员。公报还说,有关方面已同机上人员的家属联系,并及时向他们通报后续情况。

智利空军9日发布新闻公报说,这架C-130大力神运输机当日下午从智利南部城市蓬塔阿雷纳斯飞往南极途中失联。这架飞机执行的是后勤补给任务,搭载的工作人员计划执行南极空军基地输油管道检修等工作任务。



12月10日,在捷克布拉格大学医院,警察封锁发生枪击事件的俄罗斯特发大学医院。 新华社发